



## 百岁老人档案

姓名:吕马氏  
性别:女  
籍贯:济南商河县胡集村  
年龄:102岁  
爱好:爱热闹  
饮食习惯:一日两餐  
后代:二儿一女,四世同堂23口人



重孙每月回家一次,老人握着他的手叮嘱“多穿点”。



老人腿摔伤后,就离不开板凳,板凳就是老人的腿。

# 板凳为杖 独逛庙会

文/片 本报记者 张中

“快,屋里坐,屋里坐。”11月30日,早已坐在门口和家人一起等候的吕马氏一见到记者,急忙往家里让。如果不是家人介绍,很难想象这个满脸笑意、说话清晰的老人已经102岁了。

吕马氏生于1911年9月21日,早年失去了丈夫和一个儿子,一个人拉扯两个孩子。老人90岁时不小心摔了一跤,摔断了大腿,当时家人都以为她不行了,推到医院时,医生开了点药让回家治疗。随后老人打了一星期吊瓶,贴了几个月的膏药。一年之后,渐渐恢复了健康,能扶着小凳满街走了。从那以后,老人再没生过病。

说起老人长寿的秘诀,儿子和女儿都说,没有什么,除了心宽,可能和她闲不住、爱管闲事、爱热闹有关系。

当家里失去了两个壮劳力时,一切农活落到了老人肩上。老人是小脚,为了能下地干农活,摇辘轳打水、担水,就放开了缠足,里里外外都是一

个人忙活,日子过得很快。可能是年轻时劳作的关系,上了岁数后,家里人不让老人再干活,可老人就是闲不住,还总爱“管闲事”。院里有块菜地,老人得空就浇地、拔草,忙个不停。前年,种了三分地南瓜,老人让儿子给瓜打头,后来见儿子没去干,就自己干,结果因为年纪大了,有些糊涂,把结果的秧都掐掉了。

说起老人好热闹,家里人多少有些无奈。老人上了岁数后,家里人害怕她出意外,不让她独自出门,可她不听,经常一个人悄悄溜出门。2012年的正月十五,村里有庙会,老人悄悄去赶会。赶会的人看到老寿星,围了个里三层外三层,村里人怕她出意外,赶快给她儿子打电话,让他把老人接回家。

每逢在外面有人问老人高寿时,老人都伸出四个手指说140岁了,再过一年就150岁了。人们就笑着说,“看您笑得这么开心一定能活到150岁。”

## 家有百岁老寿星快打电话报名吧

您家里有百岁老寿星吗?快告诉我们,本报《人生百态》栏目为您免费拍摄全家福,并为百岁老人建立人生档案。凡省内百岁以上老人均可报名,并欢迎广大读者提供百岁老人线索。本报专业摄影记者将前去为您拍摄全家福,并在报纸上进行专题报道,老寿星可向广大读者讲述自己的人生经历并传授长寿秘诀。另外,今后逢老人生日及重大节日,本报记者将按您的要求义务前往老人住所拍摄全家福并赠送合影照片。报名热线:96706。



家人在门口合影。



老人没有愁心事,总是乐呵呵的。



80岁的女儿点蜂窝炉时,老人在一旁提醒多放柴。



东邻刚娶了儿媳,老人将婆婆当成了新媳妇,让邻居开怀大笑。